

路加福音中的耶穌-先知

莊劉真光 師母

I. 耶穌是先知

1. 耶穌在拿撒勒會堂宣讀賽 61:1-2, 並教導說這話「今天」已經應驗了(路 4:16-21).
耶穌很清楚看祂自己是那位耶和華的僕人, 並且是賽 61:1-2 所論到的那位被膏立的先知. 祂被差派宣講神救恩的好消息.
2. 在路 13:32-33, 耶穌表明祂對於祂彌賽亞的使命與命運之委身, 祂看自己是一位先知, 必須死在耶路撒冷.
3. 在路加福音中, 耶穌是先知是一個基本的描繪. 但幾乎總是出自其他人的口中, 企圖要明白耶穌是誰.
 - A. 耶穌使拿因城寡婦的兒子從死裏活過來, 群眾歸榮耀與神, 稱耶穌是一位「大先知」(路 7:16)
耶穌所行的這個神蹟使群眾回憶起舊約中偉大的先知, 以利亞和以利沙都曾行過這樣的神蹟.
 - B. 與耶穌同時代的人對耶穌流行的看法, 認為祂是一位先知(路 9:7-8, 19)
當時流行的對耶穌的三種看法, 基本都是關於「先知」的角色, 認為耶穌是繼續舊約先知的職事. 這個基本前題是正確的, 然而卻是不完全與不充分的.
 - C. 往以馬忤斯去的二個門徒向復活的耶穌講述在耶路撒冷發生的事, 他們說明耶穌是一位先知(路 24:19). 但耶穌身為神的先知, 必須應驗先知的命運: 被拒絕, 受苦與死亡.

II. 耶穌是先知之意義

1. 先知的職份
 - A. 基於神拯救以色列人脫離埃及為奴之地的恩典, 神在西乃山向以色列民顯現, 與他們立約. 神要作他們的神, 他們要作神的百姓. 神以極其可畏懼的自然界現象彰顯祂的臨在, 並向以色列百姓說話, 賜給他們十誡, 要他們遵行. 百姓看見神的顯現, 聽見神的聲音, 就顫抖. 於是他們向摩西提出請求, 不要神直接向他們說話, 由摩西去聽神說話, 然後把神的話告訴他們, 他們必定聽從(出 19-20 章; 申 5:22-31).
 - B. 因此神應許以色列民, 要為他們興起先知的職份(申 18:15-18)
神應許要從以色列民中興起先知, 像摩西一樣. 神要把祂的話放在先知口中, 由先知去向百姓宣講, 百姓必須聽從.
 - C. 然而在申 18:15-18 的應許中, 一方面神應許要為以色列人興起先知的職份, 在以色列歷史中, 神藉著一系列的先知向祂的百姓說話. 另一方面神應許將為他們興起「那一位」像摩西的先知. 猶太教因而期待將有一位末世的, 像摩西的先知被興起.

2. 耶穌應驗了那一位末世的, 像摩西的先知(來 1:1-2)

- A. 在舊約的時代, 神藉著眾先知向祂的百姓說話, 來啟示祂自己. 當舊約先知宣講神的話時, 他們使用所有一切的溝通方式: 直接宣告神的話; 使用故事, 比喻, 詩歌或問答的方式來宣講信息; 或使用象徵的行動來傳遞信息等.
- B. 然而在這些末後的日子, 神是在祂的兒子裏最高潮的向人說話. 耶穌神的兒子是神最極限, 最大的自我啟示. 這不僅是神在耶穌的教訓裏向人說話, 同時也是在耶穌的行動與工作中向人說話. 因此耶穌神的兒子, 祂這個人, 祂的品格, 祂的教訓, 祂的行動與工作, 特別是祂拯救的行動與工作, 帶給人最末了, 最大, 也是最完全的啟示. 因為神的兒子具有與神相同的本性與品格, 祂彰顯了神自己和神榮耀的同在(約 1:18). 看見耶穌就是看見神(約 14:9). 所以唯獨耶穌神的兒子具有資格成為神最卓越和最末了的啟示者. 這就強調了聽從耶穌的話之重要性. 耶穌在山上改變形象時, 神從雲彩中說話(路 9:35). 神肯定耶穌是申 18:15 的應許最終的應驗, 肯定耶穌是神所應許的, 摩西所預表的那一位末世的先知, 是神話語最後, 也是最高的發言人. 祂所帶來的啟示超越過去所有的先知. 神的百姓必須順服遵行祂所說的一切話(太 28:20), 凡聽見耶穌的話不遵守的, 在末日將受審判. 而審判的標準乃是耶穌的話(約 12:47-48).

討論問題：

1. 請省察自己是否真正順服遵行耶穌所說的一切話(太 28:20)?
2. 請一同獻上對耶穌的讚美與感謝.